天桥区产业高质量发展战略规划（摘要）
（征求意见稿）

天桥区作为济南唯一横跨黄河两岸的区域，多重国家、省级战略机遇叠加，承载着打造先进制造业高地和新兴产业发展策源地、推动黄河流域产业升级的战略使命，在此背景下，为做好全区产业发展战略研究，我区委托德勤管理咨询团队，高标准启动全区产业高质量发展战略规划编制工作，旨在通过结合外部市场趋势、天桥区产业资源禀赋、周边竞合关系等，厘清天桥区未来发展的主导产业体系，以及重点聚焦的细分产业组合。目前已初步形成了《天桥区产业高质量发展战略规划项目报告》，以下为报告主要内容摘要。

一、宏观审视——发展战略机遇明晰

在国家重大战略指引、省级近期政策导向、区域融合联动发展等宏观经济背景之下，天桥区可积极抢抓相关战略机遇点，进一步明晰未来重点着力方向。国家战略指引方面，天桥区迎来黄河战略、RCEP、超大特大城市更新等多重叠加的国家战略机遇，可抢抓产业提升、开放合作、城市更新等重点战略方向。省级政策导向方面，天桥区可积极响应近期省级政策导向，从扩大内需、稳定外贸、制造升级、绿色低碳等维度开展攻坚行动，加快推动区域经济发展。区域联动发展方面，天桥区作为唯一跨黄河两岸的中心城区，北部部分区域纳入起步区规划范围，可与起步区形成高效联动，通过借势发展实现区域产业重点突破。

二、精准诊断——内部发展现状评估

天桥区具备优区位、大更新、有产业、强科研、多联动、高潜力六大优势特征，未来可依托本地基础打造高适配、差异化的竞争力，实现产业高质量发展。一是天桥区交通便利，滨水资源丰富，且作为济南唯一跨黄河的行政区，享有国家黄河发展战略带来的红利，多重区位优势助力片区内外产业发展要素流动。二是天桥区城市更新体量居全市首位，可释放大量城市稀缺土地空间，未来可抢抓更新改造新机遇，招引优质企业招引落地实现腾笼换鸟。三是天桥区产业发展具备一定基础，新材料、商贸业、预制菜产业已形成区域特色，有利于为天桥构筑区域产业品牌。四是天桥区近年来科创活力持续迸发，科技成果转化量全市领先，片区内丰富的科研院所、高新技术企业等科研资源可为科技产业发展提供强力支撑。五是天桥区北部桑梓组团划入济南新旧动能转换起步区，作为起步区唯一发展新材料的产业载体，起步区高能级产业项目为天桥区产业发展带来项目联动机遇。六是天桥区人口密度大、人均收入优，大规模人口带来大体量的消费需求，且高消费潜力为促进传统商贸业转型升级提供助力。

天桥区虽具备一定的产业基础，但整体经济发展情况仍处于全市中下游水平，且三产比例相对其它城区比例较低，二产及三产内部产业结构也仍需优化。究其原因，天桥区在片区定位、产业发展、配套环境3大方面的8大发展挑战导致了片区产业经济贡献不高、创新人才集聚困难和企业流失严重等问题。一是天桥区在全市格局中尚未找准自身战略角色定位，面临特色不明晰、名片不响亮的发展困境，亟需打造差异化竞争优势突出重围。二是天桥区以中小企业居多，本土培育不强问题较为明显，外资项目招引存在一定挑战，较难形成特色鲜明、辐射力大、竞争力强的产业集群。三是天桥区新材料、智能制造两大特色工业整体发展转型升级后劲不足，多聚焦于附加值较低的上游材料生产，缺乏在高附加值创新环节的布局。四是天桥区专业市场虽多，但存在经营管理方式落后、业态层次低、产品附加值低、市场小而散等问题，未来发展亟需提质增效。五是天桥区缺乏高等院校和高质量孵化器，科研投入较低，且政策力度缺乏竞争力，使得高新企业虽数量较多但规模普遍较小，难以构成长期创新动能。六是两大重要产业载体内现有产业尚未形成链式发展格局，且当前区内科研院所的研发方向与本地产业发展关联度较低。七是天桥区虽具备济南目前唯一二环内工业用地，但现存产业载体空间有限，且缺少高端载体，限制了优质产业资源的留存与导入。八是从商业配套看，相较于历下、历城等周边城区，天桥区商业能级低，缺乏高端商业综合体、五星级酒店等配套设施。

三、经验借鉴——领先案例对标研究

通过分析经济水平、配套情况的适配度，筛选出广州市海珠区、上海市普陀区作为重点研究案例，南京市玄武区等作为借鉴研究案例。广州市海珠区案例，围绕“一定位，双引擎，三平台，四目标”，致力建成有活力有魅力有竞争力的数字生态城。上海市普陀区案例，地处上海市中环，是上海副中心，区位条件优越，致力于通过构建“三地一极”打造“创新发展活力区、美好生活品质区”。 相似片区都曾面临传统工业式微、创新动能不足、片区能级较低的挑战，综合领先案例的成功经验，可通过智造经济、服务经济、创新经济“多维破局”。

四、高位谋划——未来发展愿景定位

在对天桥区综合分析的基础上，确定未来天桥区将以“河城共融·产城共进”为抓手，打造“创新未来城·拥河活力区”，以智造经济、服务经济、创新经济为驱动，构建“4+N”产业发展体系，即4大主导产业（新型功能材料、智能制造装备、特色商贸、高端服务）+N个未来产业（未来消费、未来健康、未来空天、未来数智等），紧密结合天桥区“23155”工作体系，从产业战略、功能布局、项目策划等维度进一步深化。

五、方向明晰——重点产业发展战略

针对不同细分领域的本地基础和市场前景，构建“区域发展基石—经济增长动能—前瞻重点培育”三级产业发展体系。

（一）智造经济方面。一是新型功能材料，依托济南新材料产业园区，基于天桥区新材料产业发展基础、新材料细分领域前景趋势、周边竞合情况等，重点聚焦新型能源材料、5G通信材料、节能环保材料等细分领域。围绕“三大产业细分领域”，落实高值导入、延链补链、市场驱动“三大发展路径”。二是智能制造装备，依托济南新材料产业园区，基于天桥区智能制造本地基础及区域需求分析，将重点聚焦工业机器人、智能车载设备、电力物联网设备、智能医疗装备等细分领域，规划“前沿布局+延链补链+需求切入”三条核心发展路径。

（二）服务经济方面。天桥区具备良好的现代商贸基因，拥有全市数量最多、品类最齐全的专业市场集群，同时电子商务产业发展初显成效，全区城区吸引力持续提升、城市更新不断加快，迎来传统商贸载体转型升级、新兴商贸地标加速建设的关键窗口期，下一步，特色商贸流通产业将重点聚焦专业市场、电子商务、现代商贸综合体、现代物流等细分领域，通过“提质量、增流量、强支撑”三大总体思路，总结12条具体实施路径（新型电商引流赋能、自主品牌孵化培育、多元新兴业态布局、全周期云平台搭建、品牌IP特色转型、市场品牌效益提升、全产业链生态打造、落后市场功能转变、直播电商、跨境电商、打造体验式商业综合体及培育壮大龙头骨干物流企业，引领物流业提升现代化水平，探索落地物流基地项目），助力天桥区打造成为黄河流域特色商贸示范高地。

（三）高端服务方面。一是总部经济，天桥区相较于周边城区，总部经济发展较为落后，现代高端服务业发展水平较低，缺少高端服务业载体，整体对高能级总部的竞争优势不高，基于这一现状，天桥区将与其他城区错位发展总部经济，聚焦吸引山东民营企业第二总部，本地优势产业区域总部，结算、物流等功能性总部三大总部类型入驻天桥。通过“硬”设施、“软”机制两大总体思路，推动建设商务写字楼群落、完善总部企业配套生态，实施总部认定政策创新、总部招引模式创新等机制创新。二是特色文旅，在新时空、新客群、新资源、新模式四大发展趋势之下，天桥区特色文旅将聚焦“2个文旅融合重点（都市潮流文旅，黄河精品文旅）、2类都市新旅游方向（IP开发运营，数字创意）、2大文化产业聚焦（生态康养，农业旅游）”，策划特色文旅的重点产业项目。三是科创服务，围绕科技创新研发端、应用端、产业化端需求，天桥区将聚焦研发设计、工程技术服务、检验检测、技术转移转化等细分方向，强化多元科创主体导入，搭建本地成果转化网络，策划科创服务的重点产业项目。

（四）创新经济方面。重点围绕未来产业进行研究，基于天桥区创新经济发展基础及市场前瞻性研究，聚集发展未来消费、未来健康、未来数智、未来空天四大领域。未来消费重点关注预制菜、营养保健食品（功能性食品和特医食品）方向，未来健康重点关注智能家用医疗设备、口腔高值耗材方向，未来数智重点关注智慧住建、数字医疗方向，未来空天重点关注空天信息产业方向。
六、空间落位——产业功能空间布局

天桥区未来将构建“一轴两带五组团”的主导产业发展格局，“一轴”即黄河城市联动轴，践行“黄河重大国家战略”，以“河城共融、产城共进”为抓手，打造拥河发展、两岸融合的城市功能联动轴。
“两带”即济泺路黄金经济带和小清河创新产业带，济泺路黄金经济带串联济泺路沿线的泺口国际商贸区、特色专业市场、工商河科技城、陆港商务区等重点功能区，聚焦特色商贸、高端服务业；小清河创新产业带链接药山工业园、北湖片区等重点功能区，发挥滨水生态优势，以创新经济、总部经济为引领，加速构建面向未来的东西向创新产业带。
“五组团”包括,“新型智造组团”即依托济南新材料产业园，以新型功能材料、智能制造装备等智造经济为主导，打造黄河流域先进材料与智能制造装备基地;“ 高科创新组团”即以药山工业园区为重要抓手，前瞻部署未来消费、未来健康、未来数智等未来产业，打造省会高新科技创新地标；“特色商贸组团”即加快泺口片区城市更新，推动专业市场提质升级，吸引特色文旅、国际商贸龙头布局，打造黄河流域商贸流量新中心；“高端服务组团”即以工商河科技城、北湖片区等为核心，发挥总部经济引领功能，配套电子商务、文商旅等多元业态，打造生产生活生态“三生融合”的高端服务活力区；“现代农业组团”即发挥黄河北农林生态资源优势，聚焦都市农业观光、生态康养等特色产业，打造农文旅融合的生态“农业+”示范区。



