背景介绍及草案解读

一、政策背景
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、殷切关注人民群众的身体健康，将全民健身作为全面建成小康社会的重要内涵，上升到国家战略的新高度。习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会中提出，要加快体育强国建设，构建更高水平的全民健身公共服务体系。党的十九届五中全会把“建成体育强国”明确写进了2035年远景目标。2021年7月18日，国务院印发了《全民健身计划（2021—2025年）》（国发〔2021〕11号）（以下简称《计划》），这是我国全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，向实现第二个百年奋斗目标继续前进的重大节点有关全民健身事业发展的重要顶层设计，是“十四五”时期全民健身工作的总体规划和行动纲领。
2、 决策依据
依据《山东省全民健身条例》、《济南市全民健身实施计划（2021—2025年）》，按照《天桥区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》部署，制订《实施计划》。
[bookmark: _GoBack]三、出台目的
为贯彻落实全民健身国家战略,加快推进健康天桥建设，更好满足人民群众健身和健康需求，制定《实施计划》。
四、重要举措
《实施计划》旨在以全民健身和全民健康融合发展为重点，构建更高水平公共服务体系，推进体教融合发展，高质量发展体育产业，扎实推动全区体育事业再上新台阶、开创新局面。《实施计划》包括指导思想、发展目标、重点任务、保障措施4部分，主要有以下特点：
[bookmark: _Hlk89608230]（一）目标明确。到2025年，群众健身意识进一步增强，城乡居民体质进一步提高，基本建成与现代化中心城区和体育强区相适应的更高水平全民健身公共服务体系，推动全民健身公共服务均等化、标准化、融合化和数字化，基本实现全民健身治理体系和治理能力现代化。实现体育健身设施举步可就、体育健身组织充满活力、体育赛事活动丰富多元、科学健身指导专业高效、公共体育服务数字转型，推动全民健身与全民健康深度融合，带动体育产业高质量发展。城市社区“15分钟健身圈”更加完善，全区人均体育场地面积达到2.6平方米，公共体育设施全面开放。经常参加体育锻炼的人数比例达到42%以上，城乡居民国民体质测定合格率领先全市平均水平。全民健身活动蓬勃开展，实现区、街道、社区三级全民健身运动会全覆盖并进一步向基层社区延伸。全民健身组织体系更加完善，科学健身指导更加便利，每千人拥有公益社会体育指导员数达到3人以上。
[bookmark: _Hlk89608403][bookmark: _Hlk89610894][bookmark: _Hlk89628419]（二）任务突出。一是完善全民健身场地设施。包括：优化体育健身设施布局、拓展居民体育活动空间二是提供专业高效的科学健身指导。包括：加强社会体育指导员队伍建设、提高健身指导服务水平、完善国民体质监测制度、探索社区体育服务配送。三是发展充满活力的体育健身组织。包括：健全体育健身组织网络、加强全民健身志愿服务组织建设。四是开展丰富多彩的赛事活动。包括：广泛开展全民健身赛事活动、打造全民健身品牌赛事、加强特定人群健身服务。五是推进全民健身文化发展。包括：营造良好氛围、锤炼体育文化、支持文化载体建设。六是促进全民健身融合发展。包括：推进体教融合发展、推动体卫深度融合、突出数字赋能、加强产业融合。
（三）保障到位。《实施计划》提出五项保障措施：一是强化组织领导，建立健全区全民健身联席会议制度，深化体育公共服务“放管服”制度改革，强化区域全民健身公共服务职能，落实主体责任、完善监管制度。二是强化规划引导。科学编制《公共体育设施专项规划》。将全民健身发展所需用地纳入国土空间规划，保障全民健身设施建设和农民体育健身工程用地。梳理编制可用于建设健身设施的非体育用地、非体育建筑的目录，支持使用未利用地、废弃地、荒地等土地建设全民健身设施。三是强化政策保障。建立完善全民健身设施建设、服务保障等标准规范和全民健身统计指标体系。加大公共财政对全民健身公共服务的投入力度，支持重点项目建设。拓宽社会资本投入全民健身事业渠道，促进社会资本参加公共体育设施的建设和运行管理。鼓励自然人、法人或其他组织对全民健身事业提供捐赠和赞助。加大全民健身行政执法和监督力度，健全体育赛事活动监管体系，出台全民健身赛事活动规范。四是强化人才支撑。加强部门协同，畅通培养渠道，推动基层体育管理人员、社会体育指导员、全民健身志愿者提升服务技能。支持退役运动员、教练员投身全民健身事业，开展群众体育教练员职称评定。五是强化组织实施。加强本实施计划年度监测，健全考核评价机制，利用好第三方评估和全民健身满意度调查等评估手段，开展好本实施计划实施效果总体评估。
五、解读机构及咨询方式
政策解读单位：天桥区体育事业发展中心
具体联系人：吴亚琼
咨询电话：85872700
