
2021年天桥区学校艺术工作年度报告
    为全面落实立德树人根本任务，促进学生全面发展，整体提高区域中小学艺术教育普及水平，天桥区教育系统艺术教育根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》总体要求。为探索特色教育之路，实现立德树人目标，结合区域教育发展总体思路，全面认识素质教育，本着 “面向全体、普及发展、凝练特色、争创品牌”的原则，立足实际、放眼未来，努力实现教育转轨，积极推进以班级活动为主导、面向全体学生全员覆盖的艺术教育活动。培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新力，为实现培养具有传统素养和国际视野的未来建设者打下良好的基础。现将我区2021年艺术教育发展汇报如下：

一、艺术课程建设

我区严格按照国家要求开齐开足上好音乐、美术等艺术课程。小学音乐课每周两课时；美术课每周两课时；综合艺术一课时，还有学校校本课程如：声乐、器乐、舞蹈、戏剧等每周一课时。中学音乐每周一课时；美术每周一课时；综合艺术每周一课时；校本课程每周一课时。充分利用区域教育资源，做实做强区域传统特色项目，各中小学结合实际，深挖传统特色项目，将特色传统文化项目纳入校本课程，形成由低到高逐步培养学生艺术素养和技能发展的课程体系，真正让特色项目在学校生根发芽，受益于学生，逐步形成由普及项目到精品特色项目发展的路径，取得可喜成绩。如：博文小学《书法》、29中小学部《甲骨文》和《面塑》、天桥区实验小学《衍纸》和《藤编》、堤口路小学《射礼》和《石头画》、芙蓉小学《皮影》、黄台小学《京剧》等等，截至目前全区特色传统文化项目50余项，普及率已达92%以上。让每位学生成为传承中华优秀传统文化的受益者。

二、艺术教师配备

目前我区在学校核定的编制总额内，按照国家课程方案规定的课时数和学校班级数配备艺术教师，黄河南市区学校基本能满足艺术教育的基本需求，根据黄河北部分学校艺术教育师资比较匮乏的情况，我区为均衡黄河北农村学校艺术教育发展，在招聘新教师时，对招聘的优秀艺术教师努力向农村学校倾斜；充分利用区域教育共同体学校师资，采取“资源共享”的策略，最大限度的满足农村学校艺术教育的发展。高度重视艺术教师专业素养提升，每年举行“班级艺术节和合唱节”、每两年举行一届“滋兰九畹”师生书画艺术展、每两年举行一届“爱育桃李”教师节汇报演出、每两年举行一届中华传统文化节，极大地为艺术教师提供展示和提升自我的广阔艺术平台。对优秀艺术教师进行重点培养打造，对外交流、专业培训、艺术写生等等，不断提升艺术教师队伍的专业水平和良好的艺术素养。

三、艺术教育管理

天桥区不断加强学校艺术教育管理，由教育局分管领导分管的素质教育实践中心、音乐教研室分别从行政、业务及校外艺术培训形成区域艺术教育管理机构；由教育科、人事科提供艺术课程教学、艺术活动器材及优秀艺术师资条件保障。

结合区域爱生学校评价机制，制定科学有效的学校艺术教育评价制度，每学年教育行政部门根据全区中小学本年度在艺术普及、传统特色项目、班级艺术比赛及各级各类艺术活动展演中的成果予以等级评价，不断激励全区中小学艺术教育的发展与提升。

四、艺术教育经费投入和设施设备

加大对区域中小学艺术教育投入，配齐配全艺术教育设施设备。我区在顺利通过全国义务教育发展基本均衡县(市、区)督导评估中，强化对学校各功能室的建设，严格按照《中小学音乐、美术课教学器材配备目录》配备艺术专用教室和艺术活动室，配齐艺术课程教学和艺术活动器材，努力营造具有专业艺术标准和浓郁文化艺术氛围的教育环境。加大区域艺术教育活动的投入，根据区域特点开展“艺术节”、“合唱节”、“传统文化节”、“书画展”、“教师节”等活动，提高活动质量，为学校搭建高层次的展示平台，促进区域艺术教育水平的提升。

五、开展丰富多彩的艺术活动

改进美育教学、提高学生审美及人文素养。我区艺术教师保持带领孩子们创造美、表现美的热情。引导孩子们欣赏美，创造美，表现美；增强了孩子们的动手能力，也让孩子们单调的生活里充满了斑斓的色彩。注重打造、凝练学校艺术特色品牌，不断提升学校艺术教育水平向着高质量、高水平的目标前行，成效显著。

为贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，进一步强化学校美育育人功能，构建德智体美劳全面培养的教育体系，为庆祝中国共产党成立100周年，丰富校园文化艺术活动，4月9日成功举行了“春之声”天桥区教育系统音乐会。展现近年来天桥区师生艺术素质教育的丰硕成果，展示新时代师生在党的领导下朝气蓬勃、健康向上的精神风貌。

5月8日上午，“阳光下成长——天桥区首届中学生艺术展演”在天桥区宝华中学芳华音乐厅华丽开幕。本次展演聘请了省级专家作为专家评委，与13所中学校长共同组成了本次展演活动的评委团。采用现场打分、现场公布成绩的方式进行，现场评出5个“天桥区首届中学生艺术展演优胜奖”，通过展演提高了中学生的艺术修养，陶冶高尚情操。

根据济南市教育局中小学（班级）文化艺术节活动的文件精神，5月16日,天桥区第十七届中小学（班级）文化艺术节舞台艺术表演节目的视频评选活动举行，为期一天。天桥区教育系统各中小学、幼儿园积极参与，经过学校初选和推荐，共上报舞台艺术节目132个。其中，班级舞台艺术节目（含合唱、朗诵、非遗三项）49个、高水平舞台艺术节目（含合唱、器乐、舞蹈、戏剧）66个、幼儿园高水平舞台艺术节目17个。5月18日在宝华中学进行了天桥区第十七届中小学（班级）文化艺术节美术作品的现场评选，共上报52幅高水平美术、书法作品、66件班级手工作品。

为进一步展示新时代少年儿童在党的领导下朝气蓬勃、健康向上的精神风貌，展现近年来天桥区师生艺术素质教育的丰硕成果，5月31日，天桥区“童心向党 逐梦未来”庆祝“六•一”国际儿童节文艺演出活动在宝华中学芳华音乐厅举行，充分展示了我区小学及幼儿园的艺术水平。

9月9日，在天桥区宝华中学举行的天桥区2021年庆祝教师节大会上，天桥区教体局班子成员及部分校长院长的诗朗诵《请党放心 强区有我》、宝华小学的合唱、鹊华中学的舞蹈、制锦市街小学的琵琶合奏、教师艺术团的联唱等精彩节目展演，展示了天桥区教育一年来的优秀发展成果。

10月21日，在天桥区滨河左岸小学举行了“天桥区中小学重唱、小合唱比赛”。共有32各学校的33个重唱、小合唱节目参加比赛，各参赛队以“在灿烂阳光下”为主题，带来了精彩的节目，比赛聘请专家评委现场打分，共评出一等奖13个、二等奖20个。通过比赛展示出天桥区中小学生的艺术风采和朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。

一年中的演出节目质量有了大幅度的提高。通过丰富多彩的班级文化艺术活动，使每个学生都能参与其中，在参与中浸润审美情趣，培养情趣高雅、行为高尚、朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。在美术作品中学会创新、在舞台表演上学会自信，让每一个学生都能开始更加热爱艺术、欣赏艺术、尊重艺术！

坚持立德树人，结合我区“以学校特色建设促进内涵提升，以区域特色发展推进优质均衡”的发展策略，通过活动充分体现区域学校艺术特色项目种类和活动的整体水平及质量明显提升，把传承中华优秀传统文化作为未成年人爱国主义教育、道德教育、素质教育的重要内容，做实做强已有的区域书法、艺术剪纸、国学诵读特色传统项目， 学校将特色传统文化项目纳入校本课程，形成由低到高逐步培养学生艺术素养和技能发展的课程体系，真正让特色项目在学校生根发芽，受益于学生，逐步形成由普及项目到精品特色项目发展的路径，取得可喜成绩。截至目前全区特色传统文化项目有《书法》、《甲骨文》、《面塑》、《衍纸》、《藤编》、《射礼》、《石头画》、《皮影》、《京剧》等50余项，普及率已达92%以上。6月17日在济南市行知小学，以 “庆祝建党100周年”为主题举行了天桥区第三届小学生艺术剪纸创意大赛。通过艺术剪纸比赛，使学生们进一步感受中华艺术的深厚底蕴和无穷魅力；更好的发现、探索、创新艺术作品。传统文化活动的开展，彰显了新时期天桥教育人昂扬的精神风貌以及发展中的天桥教育的风采，同时激励着天桥教育人进一步增强责任感和使命感，为天桥教育加快赶超发展，实施名校战略努力进取。丰富的传统文化活动，促使我区少年儿童形成中国特有的文化气质，培养既有传统文化底蕴又有现代创新精神的一代新人，让博大精深的中华优秀传统文化在全区少年儿童的传承中发扬光大。

六、校园文化艺术环境

我区着力打造校园文化建设，注重校园内涵文化与外显文化的同步提升。各校结合学校地域特点、历史背景及未来发展理念，创建富有校本特色的校园文化氛围。校园艺术实践场所包括：合唱排练室、舞蹈室、美术室、书法室、陶艺室、剪纸室、多功能排练厅、小剧场等等，为学生们参加艺术实践活动创设良好的环境，极大的促进区域文化艺术环境的创设与提升。

七、重点项目推进

1.全面普及“班级艺术联赛”项目工程。

在全区中小学全面普及 “班级艺术联赛”，落实《山东省学校艺术教育普及计划》通知要求，结合区域教育实际，开展校园班级艺术联赛，制定相关评价机制，促进校园班级艺术联赛的普惠性和实效性。

2.深入实施国家“体育、艺术2+1项目”工程。

坚持以育人为根本，科学创新教育理念，全面推进素质教育改革发展，结合区域爱生学校发展理念，面向全体普及体育、艺术、科技活动，按照国家“体育、艺术2+1项目”工程要求，确保每名学生掌握两项体育、一项艺术技能，实现生生参与、个个精彩的理想教育愿景。

3.深入推进中华优秀传统文化进校园项目工程。

做实做强已有的区域传统特色项目，各中小学结合实际，深挖传统特色项目，将中华优秀传统文化项目在校园中普及开展，达到校校有项目、班班有特色、人人都参与，让每位学生成为传承中华优秀传统文化的受益者。

4.打造艺术精品、提升区域艺术作品专业化项目工程。

着力打造区域优秀艺术作品，借助专家、专业团队和社会资源，努力提升艺术作品的品质，力争达到市级以上较高水平。

八、中小学实施学校艺术教育工作自评制度情况

根据济南市教育局（济教体字7号）《济南市中小学生艺术素质测评办法》文件精神，我区高度重视学生艺术素质测评工作，结合区域实际，由区素质教育实践中心与教育教学研究中心联合对辖区各中小学（含市直、民办）全面开展了学生艺术素质测评工作。并多次开展学校艺术素质测评工作培训会，提高学校重视度，针对出现的各种问题和疑惑，进行了深入解读，提出新的具体要求，使中小学学生艺术素质测评数据上报更加真实、准确。将本年度学校艺术教育自评成绩纳入学校年底考核项目之一，各中小学成立由校长负责，分管校长、年级主任、艺术教师及班主任为成员的自评小组，对学校本年度艺术教育工作进行正确、规范、真实的评价。

九、工作存在问题与不足

1.区域艺术教育普及性扎实，高水平艺术作品匮乏。

近年来我区关注每个孩子艺术素养的培养，着力打造班级艺术活动，开展全员参与、校校特色、人人创作的班级舞台表演、美术作品创作，学校对艺术教育工作的观念意识、重视程度都有所提升，特别是初中学校重成绩、轻技能的现象有所改善，班级艺术作品的质量走在全市的前列。但是我区在全国、省、市校园艺术比赛合唱、戏剧、舞蹈、器乐等各项各级比赛中高精尖节目和作品太少，获奖作品的比例与其他区县相比只达到10%，特别是中学的参与率为0，成绩很不理想，学校艺术作品水平有待提高。

2.受学校重教学轻活动的观念影响，对艺术教师的关注度不够，艺术教师不能专注于自己的专业，在满工作量的情况下，不仅辅导社团活动还要承担学校其他活动的编排、指导，缺少创作时间，精力和创作水平都达不到，致使有很多好作品只停留在已有水平，没有再提升使之成为经典之作。

十、下一步艺术工作建议

根据市教育局工作精神，紧紧围绕教育局中心工作，以全面提升学生身体素质和艺术素养，促进学生健康成长为目标，努力提升艺术教育质量，创新教育形式，完善工作机制，积极探索适应学生发展需求和学校实际的途径和方法，努力为全体学生搭建展示、提高和发展才能的艺术平台，推进学校艺术教育工作的科学发展。具体措施：

1.区域在提高全面普及艺术教育的同时，重视对艺术作品的特色质量和细节的提升。

2.与教研形成合力，借助教研从课堂抓起，借助全国、省、市创作专家的先进经验，为艺术教师进行艺术作品创作的培训，提供多角度的学习平台。

3.组织在大型艺术活动中涌现出的优秀艺术教师，成立学区艺术创作指导小组，对全区艺术作品进行引领。

4.学校给艺术教师更多的创作时间和空间，创设发展的空间，有效提高我区中、小学艺术教师课堂教学及艺术作品创作水平。

    在普及中凝练特色，在坚持中铸就品牌，已经成为天桥艺术教育的发展之路。我们将在区域品牌构建中，加强顶层设计，搭建平台，实施 “育英”工程，结合本土文化，秉承学校已有的特色项目，充分挖掘学校现有资源，强化品牌项目的创新性，以品牌建设促内涵提升，通过实践活动，凝练文化、铸就区域更多更优秀的特色品牌。让每个孩子都能在家门口享受到优质的教育，为整体提升天桥学子的艺术素养、构建文化天桥做出积极的贡献。
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