附件2：


《济南市天桥区防汛（防台风）应急预案》起草说明和政策解读

1、 政策背景 
2019年，我区事业单位机构改革成立天桥区水务局。区政府办公室下发了《关于调整天桥区防汛抗旱指挥成员单位的通知》（2019-3），区防汛抗旱指挥部办公室（以下简称“区防办”）设在区水务局，区防办承担指挥部日常工作。2020年，为适应新形势下防汛抗旱工作要求，区防办在区防汛抗旱指挥部的正确领导下，联合济南市水利建筑勘察设计研究院起草《济南市天桥区防汛(防台风)应急预案》。为深刻汲取郑州7.20特大暴雨灾害带来的沉痛教训，根据国家防总、省、市防指文件精神，再次联合济南市水利建筑勘察设计研究院对2020版的《济南市天桥区防汛(防台风)应急预案》进一步修订与完善。
2、 决策依据 
依据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《中华人民共和国河道管理条例》、《水旱灾害统计报表制度》、《山东省防汛抗旱应急预案》,《山东省实施〈中华人民共和国水法〉办法》、《山东省实施〈中华人民共和国防洪法〉办法》、《山东省实施〈中华人民共和国防汛条例〉办法》、《山东省实施〈中华人民共和国河道管理条例〉办法》、《山东省实施〈水库大坝安全管理条例〉办法》、《山东省黄河防汛条例》、《中华人民共和国气象法》，以及《济南市河道管理办法》、《济南市突发事件总体应急预案》、《济南市防汛应急预案》等法律、法规、规章和规定，结合我区实际，制定本预案。
3、 出台目的 
    编制《济南市天桥区防汛(防台风)应急预案》，有利于始终坚持"安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险"防汛工作的方针， 推动“两个坚持，三个转变”和“人民至上、生命至上”防灾减灾救灾新理念贯彻落实，做好水旱灾害突发事件的有效应对和科学处置工作，保证防汛、抗洪、抢险、救灾工作高效运行，保障社会经济稳定发展，最大限度地减少灾害带来的损失。
4、 主要内容
[bookmark: _GoBack]《预案》分为九个部分：
第一部分：总则。说明天桥区防汛基本情况、编制目的、依据、适用范围和工作原则。
第二部分：城市概况。全面分析了我区自然地理情况、地形地貌、水文气象、汛期规律与灾害特点、河流水系，以及社会经济和历史洪水情况。
第三部分：组织指挥体系及职责。扩充了区防汛抗旱指挥机构，明确了区防指各成员单位防汛工作职责，建立健全防汛工作机制。
第四部分：预防、预测、预警。主要体现在汛前思想准备、组织准备、工程准备、预案准备、物料准备、通信准备、防汛检查、预测、预警。明确了各级预警的发布条件和预警响应，汛情预警级别由低到高分为蓝色（Ⅳ级）、黄色（Ⅲ级）、橙色（Ⅱ级）、红色（Ⅰ级）四个预警级别。
第五部分：防汛突发公共事件及应急响应。根据汛情变化、暴雨、城区河道水位、城区低洼地段积水等险情以及防御能力等综合因素，确定防汛突发公共事件级别由低到高依次为一般(Ⅳ级)、较重(Ⅲ级)、严重(Ⅱ级)、特别严重(Ⅰ级)四级。当响应条件发生变化时，应及时调整响应等级。
第六部分：群众安全转移避险。以深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示批示精神，坚决落实省、市、区有关部署要求，坚持人民至上、生命至上，充分认清做好暴雨、台风等灾害性天气下人员紧急避险工作的重要性和紧迫感，制定完善的暴雨、台风等灾害性天气下的人员安全转移避险方案。科学设定转移路线和安置点，全力做好备战备勤和应急准备工作，把提前转移避险作为确保人民群众生命安全的最关键措施落实落细落到位，努力实现“避免人员伤亡、减少财产损失、快速恢复秩序”的应急处置目标。
第七部分：应急保障。从后勤保障、应急队伍保障、通信与信息保障、交通运输保障、物资保障等方面进一步明确了有关部门、单位的工作职责，对宣传、培训与演练做出规定。
第八部分：善后工作。主要体现在善后处置、水毁工程修复、抢险物资补充、保险理赔、防汛工作评估。
第九部分：附则。包括名词术语定义和预案的管理。
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