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济天政办发[2019]4号


济南市天桥区人民政府办公室

关于在街道和社区（村）成立物业管理办公室、环境和物业管理委员会的通知

各街道办事处，区政府各有关部门、单位：

根据《中共中央、国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》《山东省关于加强和完善城乡社区治理的意见》和《济南市人民政府办公厅关于印发2019年度城市管理综合考评工作方案的通知》相关规定和文件精神，为进一步加强和改进我区社区物业管理工作，理顺物业管理体制，改善居民生活环境，现将有关事项通知如下：

一、工作目标

各街道办事处成立物业管理办公室，各社区（村）居委会成立环境和物业管理委员会，积极构建与现代城市管理相适应的物业管理新体制。在全区形成物业管理主管部门行业监管，相关职能部门各司其职，街道办事处及社区居委会(村民委员会)具体负责，环境和物业管理委员会、业主委员会和物业企业主动参与，上下联动、齐抓共管的全新工作机制。

二、机构设立要求

（一）各街道办事处成立物业管理办公室，物业管理办公室人员暂由办事处工作人员调剂组成。各街道要高度重视物业管理工作，选调思想政治素质高、业务能力强、热心群众工作的工作人员从事物业管理工作；物业管理办公室要明确分管领导和科室负责人、工作人员，原则上不少于2人；此项工作3月底前完成。

（二）社区居（村）委会成立环境和物业管理委员会，人员由社区（村）“两委”有关人员、楼长、业主代表中的中共党员、网格员等组成，成员数为单数。

三、工作职责

（一）街道办事处物业管理办公室职责

负责本行政区域内的物业管理工作，指导社区物业管理活动；组织指导协调辖区业主大会和业主委员会成立、换届工作；监督环境和物业管理委员会、业主大会、业主委员会日常工作；负责组织召开由社区居（村）委会、公安派出所、各职能部门、物业服务企业、业主委员会等参加的联席会议，协调物业管理活动中的重大问题；建立物业投诉处理机制，接收并及时处理12345市民服务热线工单，协调解决辖区内物业矛盾纠纷；监管辖区物业服务行为及物业服务企业履行《物业服务合同》，负责物业服务日常巡察，组织考核企业信用信息的采集、汇总工作；配合政府相关部门做好物业管理小区文明创建和安全督查工作。

（二）社区居委会物业管理职责

充分发挥社区居委会在社区治理和物业管理工作中的主导作用，组织协调、监督指导，保证社区治理和物业管理体制落实到位；组织社区环境和物业管理委员会、业主委员会、物业服务企业、社区党员学习贯彻落实党的路线、方针、政策，进一步统一思想，解决社区治理和物业管理工作中的各项事务；负责指导、协调和监督环境和物业管理委员会、业主大会和业主委员会依法开展活动，纠正或撤销业主大会、业主委员会的违法违规决定；具体处理社区物业管理活动中的矛盾纠纷，及时解决12345市民服务热线反映的社区治理和物业方面的各类问题；与街道办事处建立物业管理联动机制，协调解决物业服务企业退出和交接过程中出现的问题。

（三）社区环境和物业管理委员会职责

在社区居委会（村民委员会）领导下开展工作，具体负责协调处理与小区物业服务管理有关事项；负责督促业主委员会和物业服务企业履行职责；对不具备成立业主委员会条件，或业主委员会不能正常履行职责根据社区居委会（村民委员会）的安排代行业主委员会职责；监管业主大会、业主委员会印章使用，业主委员会讨论决定重大事项前，要向环境和物业管理委员会备案；负责指导社区网格员监督物业服务企业依法开展服务；对小区内存在安全隐患、有违章违规的现象及时劝阻、制止并报告有关部门；负责协调处理业主与业主之间、业主与业主委员会之间、业主与物业服务企业之间的矛盾纠纷和投诉；社区居委会（村民委员会）安排的其他工作。

四、相关要求

（一）高度重视物业管理工作。要深刻领会中央和省市区对加强物业管理工作的会议、文件精神，切实把对物业管理工作的要求落到实处。各街道办事处要按照上述要求切实规范物业管理办公室自身建设，物业管理人员参加区物业主管部门组织的有关学习培训活动的同时，积极创造条件自行组织开展多种形式的物业管理培训活动，使工作人员尽快掌握相关法律和政策知识，提高工作技能，适应物业管理工作需要。

（二）物业主管部门要加大业务指导力度。区物业主管部门要加强对各街道建立物业管理办公室、环境和物业管理委员会工作的协调指导和督查督导工作，确保按时建立机构、明确工作人员；指导街道办事处、社区居委会(村民委员会)开展好物业管理工作;加强对街道办事处新任物业管理工作人员培训工作;指导街道办事处解决物业服务企业退出和交接过程中出现的重大问题;负责对辖区内街道办事处物业管理工作进行考核;负责配合政府相关部门做好辖区内物业管理小区文明创建工作。

（三）探索建立城管+物业网格化管理制度。各街道要把小区物业管理纳入大城管工作体系统筹推进，在街道城市网格化管理中，三级网格工作人员要包含社区物业管理专职网格员，通过网格化管理加强小区的日常巡查，及时发现和解决小区物业管理方面存在的问题。
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