堤口路街道办事处2024年度计划总结

今年以来，在区委、区政府的坚强领导下，堤口路街道党工委、办事处以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕区委“24165”工作体系，聚焦全区“三强”行动、“三重点”工作和“品质提升”行动，凝心聚力、砥砺前行，推动街道经济社会高质量发展取得了新成效。街道先后荣获济南市实施“幸福家园”村社互助工程先进单位、济南市全民科学素质网络竞赛优秀组织单位、天桥区家庭教育进社区“示范街道”等荣誉，街道文化站被山东省文化和旅游厅评为特级文化站，街道便民服务大厅被市文明办授予“市文明政务服务建设表现突出优质大厅”。
一、加强思想政治建设，筑牢理想信念根基

（一）强化理论武装，奋力凝心铸魂。街道党工委深入学习贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神、习近平总书记视察山东重要讲话精神，坚持“第一议题”制度，组织开展理论学习中心组集体学习，举办专题学习班，推进习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、走深走实、见行见效。

（二）强化党员教育，锤炼政治品格。通过专家授课、党工委成员讲党课等形式，开展集中教育培训8场次。依托“三会一课”、主题党日等活动，组织广大党员开展集中学习、交流研讨等教育活动，同时，借助灯塔党建、学习强国等线上平台，组织广大党员开展个人自学，推动党员学深悟透、融会贯通。策划拍摄《我和我的支部》党员教育片1部，挖掘辖区退伍老党员光荣事迹，推荐入选济南市优秀党员教育片展播，通过身边榜样引导党员做好本职，创先争优。

（三）强化价值引领，广泛凝聚共识。深化“声动堤口”理论宣讲品牌，广泛组织开展“一月一主题”“学雷锋日”等主题活动，鼓励干部群众参加“中国梦、新气象、新作为”系列宣讲比赛、“红动泉城”济南市第六届红色故事讲解大赛等活动，“活力堤口”融媒获评全市宣传思想文化工作“创新团队”。辖区居民许亮获得“中国好人”荣誉称号，成为第九届全国道德模范候选人；推荐3人评为“济南好人”、1人评为“济南市道德模范”，辖区崇德向善蔚然成风。

二、注重统筹协调，推动经济回升向好
（一）经济运行稳中有进。组建经济运行工作专班，建立“领导干部包挂企业”制度，紧盯指标任务，定期召开专项会议调度研究，提升运行质效。开展“千企万户大走访”活动，重点走访企业69家，全力促进指标提升。1-11月，一般公共预算收入2.1亿元，规上工业产值2.8亿元，增幅10.77%；限上批零住餐业销售额13亿元，零售额3.4亿元。

（二）重点项目加力提速。全力做好8个在建续建投资项目服务保障工作，其中，重点挖潜通用技术集团工程电控设备采购、紧缩场系统购置等4个项目入库，1-11月完成固定资产投资1.2亿元。加速推动济锅厂区的改造与建设，积极与区投促局、区属平台企业等单位沟通，明确片区规划最优路径和未来产业升级方向，形成堤口片区城市设计规划。稳步推动果品市场完成展销体验交易区、立面提升改造，形成转型升级实施方案。全力推进企业上规入库，今年新增入库企业4家，大个体2个，纳入10家潜力企业进入培育库。

（三）科创融合创新突破。联合山科大、区科技局、区工信局、济南先投人才发展集团成立中澳智能制造联合研究院，智能机器人科教融合创新中心等一批科创平台加速集聚。深挖辖区龙头企业上下游资源，强化以商招商、产业链招商、合作招商，今年以来，先后赴北京、上海、深圳等地开展招商活动17次，成功将山东量材科技、济南桑加尼商贸等落户辖区，其中500强企业4家、财税小巨人企业2个，5家企业入驻交规产业孵化基地。建成济南市首批认证的“嵙友”泉城会客厅，开展校友经济合作发展论坛等“海右人才节”系列活动，营造爱才敬才的良好环境。
三、坚持党建引领，社会治理提质增效

（一）坚持以人民为中心，持续增进民生福祉。构建慈善基金善募、善管、善用“三善”格局，先后实施长者膳食堂、乐邻食堂等养老助餐项目，服务辖区居民群众。无影山中路社区慈善基金获评山东省“金种子”社区慈善基金。深化“乐业堤口”“乐居堤口”帮办代办服务，今年以来，累计为社区居民提供服务5000余人次。市人社基层平台“揭榜挂帅”项目——“社区微业”顺利通过验收，《积极探索“社区微业”新模式，激发就业服务新活力》工作经验在《济南改革》予以刊发。扎实推进“品质提升”行动，完成堤口庄北路、田庄东路、万盛大沟堤口段3条背街小巷整治提升；扎实做好大气污染防治，加强巡查检查，辖区空气环境质量持续向好；全力保障山科大家属楼、万盛园A区等6个老旧小区提升改造工作，惠及1976户居民；协调相关部门，为居民加装11部电梯，提升居民生活品质。

（二）守牢安全底线，社会大局和谐稳定。严格落实安全生产工作责任，开展安全教育培训行动24次，依托泉城安全APP开展审计式监督检查，及时整改隐患。推进城镇燃气安全专项整治，对辖区内90家使用液化气瓶的商户开展全面检查，目前已覆盖3次，全面消除安全隐患。抓实城市防汛工作，启动电子监控系统与救援队伍联合响应，辖区汛期运行平稳有序。抓好信访矛盾排查处置，依托“一站式”矛盾纠纷调解中心，积极探索矛盾纠纷多元化解机制，全力维护社会安全稳定。

（三）强化党建引领，基层治理成效显著。深化党建引领基层治理“双十”行动，多方争取资金，推动无影山中路社区党群服务中心提升改造，全面提升服务群众质效。在省委统战部、市委统战部等“双报到”单位的帮助和支持下，联合开展健康义诊、爱心义剪等活动，为群众办实事解难题。持续推进“1＋N”网格服务阵地建设，聚合周边商超、便利店等资源，提供法制宣讲、纠纷调解等服务，打造社区红色网格服务驿站，提高网格服务群众效能。

四、全面从严治党，政治生态风清气正
（一）压紧压实政治责任。街道党工委始终把严明党的政治纪律和政治规矩，作为落实全面从严治党和加强党风廉政建设的首要任务，常态化组织党章党规学习教育，切实增强党员干部纪律规矩意识。狠抓“一岗双责”落实，严格监督执纪问责。压紧压实全面从严治党主体责任，聚焦人民群众急难愁盼问题，深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，解决民生实事。持续抓好意识形态工作责任制落实，突出阵地管理、网络舆情引导等重点工作。严格落实保密规定，定期开展保密检查，加强保密教育，增强保密意识，筑牢保密防线。
（二）锻造过硬干部队伍。立足街道发展实际和干部成长需要，策划实施“青春筑堤”青年干部和社区工作者培养计划，开展提升公文写作水平等培训6次，全面提升干部能力素质。持续优化“选育管用”全链条机制，推荐30名社工进入“桥雏库”，今年以来，组织2人赴外地开展学习、2人参加跨区实地培训，建强社区头雁队伍。实施党务人才培育行动，建立后备人才库，全年开展专项培训8次，街道23名党务工作者顺利通过天桥区先锋认证测试。

（三）抓实抓细纪律建设。街道党工委把纪律建设摆在更加突出位置，强化经常性纪律教育，组织党员干部观看警示教育片、学习上级纪委监委通报违纪违法典型案例，筑牢廉洁从政思想基础。扎实开展党纪学习教育，街道党工委积极开展廉政讲党课、廉政集体谈话等活动，教育引导党员干部形成遵规守纪的高度自觉。

下一步，堤口路街道将以“聚力发展、全面过硬”为主基调，坚决落实好区委、区政府各项决策部署，围绕“三强”“三重点”、品质提升等重点工作，全力推进项目建设、招商引资、科创融合，增强经济发展实力，扎实做好安全生产、民生保障、社会治理等各项工作，为加快建设千亿级新时代社会主义现代化强区贡献堤口力量。


